

民营经济作为我国经济制度的内在要素,是推动经济社会发展的重要力量。刚刚发布的2021中国民营企业500强榜单显示,500强企业结构优化、创新力强、发展活力十足,越来越多的企业投身电力、通信、铁路、天然气等重点行业领域一显身手。企业家们纷纷表示,在“两个毫不动摇”方针指引下,我国营商环境持续优化,民营企业高质量发展步伐越来越稳健。站在新的历史起点上,民营企业要积极主动融入国家发展大局,聚焦主业,开拓创新,勇于承担社会责任,为实现第二个百年奋斗目标不懈努力。

恒力集团有限公司董事长、总裁陈建华

## 聚焦核心技术赢得先机

“永远跟党走,实业报国家”,这是恒力集团有限公司秉持的初心。作为一家民营企业,成立27年来,恒力紧紧围绕“国家急需、战略必需”的重点产业,积极投身东北老工业基地振兴、长三角一体化发展、“一带一路”建设、长江经济带发展、新时代西部大开发等国家战略,在全国布局九大生产基地,打通了“从一滴油到一匹马”全产业链。

与时代同步,与国家战略同行。伴随改革开放的浪潮,恒力得到了党和国家的大力支持。1994年,恒力从纺织工业起步,建厂之初就确定了“家国情怀,实业报国”的发展理念。只有常怀实业报国的志向办企业,永葆感恩的情怀干事业,发展才会有源源不断的生命力。

随着改革开放的不断深入,国家对民营企业的支持力度越来越大。习近平总书记指出,支持民营企业发展,是党中央的一贯方针,这一点丝毫不会动摇。这极大地坚定了恒力实现更高水平发展、进一步打造世界一流企业的信心,也为恒力的快速发展

展按下“快进键”。

在党和国家的关心和指引下,恒力服务于经济社会发展大局,心无旁骛深耕主业,直道冲刺、弯道超车、换道领跑。1997年,亚洲金融危机导致纺织行业“大撤退”,恒力淘汰旧设备,新建分厂并全部更新为先进生产线;2008年,国际金融危机中,恒力上马新的高端化纤项目,并布局新的生产基地;近年来,面对世界百年未有之大变局,恒力坚守实业,直面内需和市场,把握行业发展方向,聚焦关键领域核心技术,逐个击破行业发展“卡脖子”瓶颈,打破了国外在高端纺丝、PTA、芳烃等众多领域的垄断,在助力保障国家能源和原材料安全的同时,为实现快速发展和行业领先争取到了先机。

当前,我国发展已经进入新阶段,作为民营经济蓬勃发展的亲历者,恒力将继续保持进取之心,贯彻新发展理念,着眼全球标杆,全面提升优化,打造出更多代表中国制造的新名片,为民族工业高质量发展砥砺前行。

传化集团有限公司董事长徐冠巨

## 以产业为本推进转型升级

当今世界正处于百年未有之大变局,新冠肺炎疫情疫情影响深远,国际政治、经济环境发生复杂变化,产业链、供应链、价值链正在重构。时代的大变局对企业供应链上下游的发展带来深刻影响。推动行业转型升级,实现高质量发展,进而走向共同富裕,是民营企业肩负的时代责任。

传化集团有限公司创业35年来,始终坚定政治方向,加强党的领导,高度重视和支持企业党建工作,保障企业持续健康发展;始终以产业为本,持续推进转型升级和高质量发展,努力把企业办成党和国家希望的、社会欢迎的、客户和员工信赖的企业。在发展好企业的同时,不忘先富带后富,推动实现共同富裕。

进入新发展阶段,民营经济迎来更加广阔的舞台。传化着力推进全面转型升级,抓科技创新、抓

数字化转型、重视人的发展和模式的突破,一系列战略举措让企业发展能力显著增强,进入高质量发展的新阶段。今年,虽然外部形势比较严峻,但传化辩证把握“涨体量”与“涨质量”,增加科技和人才投入,经营结构发生积极变化,经营质量明显提升。

民营企业要抓住科技创新、模式创新、人才发展、数字化转型等要素,在发展好企业的同时,加强广泛合作,形成行业的协同共振,推动产业转型升级和高质量发展。同时,企业也要积极履行社会责任,力所能及地参与到乡村振兴国家战略中,在走向共同富裕的新征程中贡献力量。

站在新的历史起点上,传化以国家战略为指引,启动了新一轮战略,把企业的发展融入时代和国家的发展中,携手员工、客户、合作伙伴共同发展。

大汉控股集团党委书记、董事长傅胜龙

## 用工匠精神创造美好生活

中国要强,民营经济必须强,民营经济人士队伍必须强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民营经济发展。党和国家坚持“两个毫不动摇”的方针,给民营企业注入了“强心剂”,为企业发展创造了更加有利的环境。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上,发出“以史为鉴、开创未来,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”的伟大号召,为新时代新征程指明前进方向。美好生活不仅是丰富的物质财富,更是资源节约、环境友好的生态环境,人人平等、互信互助的和谐社会,专业敬业、高质高效的产业体系。

当今社会,完全用资本驱动社会发展已经失效,而是转向了价值驱动、信用驱动、人本驱动。资本与人本的科学分工,推动民营企业在员工就业、行业服务中承担更多的责任,职业教育与培训成为时代的

要求;人对物质财富的追求,将转变为依靠物质世界的改造来实现人的教育和进步。因此,工匠精神是创造美好生活的必要条件,才能更好地还原劳动者的主体作用,人民的美好生活才会更加健康、更可持续。

大汉控股集团有限公司近年来聚焦职业教育,以“学生更实用、企业更好用”为目标,将贫困山区的劳动力培养成为具有工匠精神的产业人才队伍,让他们拥有更有尊严的美好生活。实践证明,在新时代民营经济发展浪潮中,符合企业需求的高素质产业人才对企业发展非常重要。

未来,大汉集团将乘着湖南省实施“三高四新”的战略东风,在科技创新高地和职业教育领域走出一条新路,重新塑造伟大的劳动精神、利他精神、工匠精神、责任意识、品牌意识,为乡村振兴和国家建设不断培养和输送高素质技能人才。

● 民营企业500强入围门槛

营收 235.01亿元

▲ 比2019年增加32.97亿元

● 制造业民营企业500强入围门槛

营收 100.51亿元

▲ 比2019年增加11.33亿元

● 服务业民营企业100强入围门槛

营收 322.76亿元

▲ 比2019年增加33.25亿元

## 坚持

三一集团有限公司董事长梁稳根

## 展现中国制造高端形态

## 两个毫不动摇

民营企业发展中国,是中国特色社会主义思想指引下的中华民族伟大复兴的中国梦。具体表现在两个方面:党中央的坚定支持是民营企业实现更好发展的最大底气;中国民营企业的发展面临着诸多得天独厚的绝佳条件,包括无可比拟的体制优势、拥有全球最大的单一市场等。

第二大机遇是第四次工业革命叠加第三次能源革命,带来的“超级技术窗口期”。一大批中国民营企业正在全力抢占5G、人工智能、大数据、云计算等第四次工业革命代表领域的制高点,全力抢占新能源、电池等第三次能源革命代表领域的制高点。

面对充满无限机遇的伟大新时代,三一集团有限公司正全力融入新发展格局中。围绕先进制造业高地建设,积极探索智能制造转型升级;围绕科技创新高地建设,努力解决“卡脖子”问题;围绕改革开放高地建设,不断加大国际化力度,努力成为构建新发展格局的生力军。

踩着别人的梯子是做不到世界第一的,因为梯子随时可能被撤掉。三一很早就开始实施核心零部件国产替代策略,在支持国内供应链企业发展的同时,累计投入100多亿元,对控制器、大型柴油机、液压油缸等核心零部件进行研发及产业化。目前,在工程机械领域,已基本不存在“卡脖子”问题。

近年来,通过抢抓“一带一路”建设重大机遇,三一的国际化实现了长足进步。得益于中国经济率先走出疫情影响,中国制造在国际竞争中优势更加凸显。2020年,三一挖掘机首次登顶全球销售冠军。今年1月至8月,三一全集团海外销售额再创新高,同比增长77%。

如今,中国的工程机械产品在国际上已经彻底摆脱了“低质低价”的形象,正在为中国制造赢得更多声誉。三一将继续全力实施国际化战略,努力建设好海外灯塔工厂,力争让更多人看到中国制造的“高端形态”。

亨通集团有限公司董事局主席崔根良

## 坚持科技自强创新发展

## 融入国家发展大局

民营企业是“让一部分人先富起来”政策鼓励下,勤劳先富的群体。今年国家提出“在高质量发展中促进共同富裕,鼓励先富带后富、帮后富”。这是中国从全面小康到全面实现强国富民现代化的历史必然、时代趋势。

回顾亨通集团有限公司的发展,就是靠科技创新,把光通信的核心技术牢牢掌握在中国企业手中。创新发展的实践使企业深刻体会到,只有科技自立自强,拥有自己的核心技术,才能在国际市场中自立之地,才能在全球产业竞争中具有话语权。

民营企业是在“让一部分人先富起来”政策鼓励下,勤劳先富的群体。今年国家提出“在高质量发展中促进共同富裕,鼓励先富带后富、帮后富”。这是中国从全面小康到全面实现强国富民现代化的历史必然、时代趋势。

民营企业踏踏实实稳健发展,创造更多就业、缴纳税收,就是对共同富裕、对政府和社会的最大贡献。特别是500强民企、上市民企、社会公众企业,涉及千家万户家庭生活和社会稳定,更要坚守主业、坚守底线,合法合规经营,规避任何违背经济发展客观规律的投资发展、无序竞争、冒险发展的陷阱,坚决不把风险推给社会、不把损失负担推给政府,要做一个负责任的民营企业。

牢记初心使命,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,这是民营企业与党同频共振的共同主题。民营企业要在新格局中谋发展,在新征程中担使命,坚定科技自强信心,努力在实现第二个百年奋斗目标中再立新功。

红豆集团有限公司董事局主席周海江

## 致力共同奋斗促进共同富裕

民营经济是中国特色社会主义经济的重要组成部分。数据显示,民营经济为我国贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业和90%以上的企业数量。正是因为坚持了以人民为中心的发展思想,民营企业才有了“五六七八九”的成绩。

面对外部经济形势的复杂格局,国家支持民营经济发展的方针政策始终没有变,红豆集团有限公司有信心、有定力,积极融入国家发展大局,适应信息化、数字化发展趋势,加快实施创新驱动战略,探索产业发展新模式,不断推动企业转型升级,实现高质量发展。

民营企业的高质量发展与促进共同富裕的目标是一致的。作为沐浴改革开放春风成长起来的民营

企业和民营企业应积极践行先富带动后富,为促进共同富裕发挥带头作用。作为民营企业,不仅要物质生活富裕的带头人,还要做精神生活富裕的带头人,要富有德、富有爱、富有责,以良好形象、模范表率赢得社会尊重,为促进共同富裕在精神层面发挥正向带头作用。

共同富裕要靠共同奋斗,这是根本途径。“十四五”开启新征程,机遇和挑战并存,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,红豆将进一步完善中国特色现代企业制度,进一步做好企业发展定位、内部定位、社会定位,积极推进智能化、绿色化、在线化、高端化、国际化、规范化、践行新发展理念,以高质量发展促进共同富裕。

(本版报道由本报记者谢瑶、曾诗阳采写)

左图 三一重工18号智能制造车间无人阀块加工区。

上图 大连长兴岛恒力产业园场景。

(资料照片)

本版编辑 刘佳 张苇杭 美编 高妍